

► В этом году парад Победы из-за эпидемии коронавируса перенесен с 9 мая на 24 июня. Эта дата выбрана не случайно. Именно 24 июня 1945 года на Красной площади состоялся легендарный Парад победителей. Участвовали в нем и наши прославленные земляки.

Решение о проведении парада на Красной площади с участием представителей всех фронтов и родов войск было принято Верховным Главнокомандующим И.В. Сталиным вскоре после Дня Победы. 24 мая 1945 года И.В. Сталину был представлен проект Директивы Генерального штаба по проведению Парада Победы. Одоблив в целом текст, Верховный Главнокомандующий не согласился со сроками проведения. В то время как Генштаб отводил на подготовку два месяца, Сталин приказал провести парад через месяц. Директива предусматривала участие в параде по одному сводному полку от Карельского, Ленинградского, 1-го Прибалтийского, 1,2,3-го Белорусских, 1,2,3-го и 4-го Украинских фронтов, а также сводных полков Военно-морского флота и Военно-воздушных сил. Сводный полк должен был включать в себя пять батальонов двухротного состава (по 100 человек в каждой роте), 19 человек командного состава и 36 знаменщиков с 4 ассистентами. Таким образом, один сводный полк состоял из 1059 человек. В состав сводных полков были включены представители сухопутных и танковых войск, артиллерии, кавалерии, саперных и инженерных подразделений.

Личный состав для участия в параде предусматривалось подготовить из числа бойцов и офицеров, наиболее отличавшихся в боях и имеющих боевые орде-

## Парад победителей



Участники парада.

своих мемуарах «Воспоминания и размышления» так свидетельствует об этом: «Точно не помню, кажется 18-19 июня, меня вызвал к себе на дачу Верховный (И.В. Сталин - Верховный главнокомандующий, Маршал Советского Союза - прим. ред.). Он спросил, не разучился ли я ездить на коне. Я ответил:

- Нет, не разучился.

- Вот что, вам придется принимать парад Победы. Командовать парадом будет Рокоссовский.

Я ответил:

- Спасибо за такую честь, но не лучше ли парад принимать вам? Вы Верховный Главнокомандующий, по праву и обязанности следует вам принимать парад.

И.В. Сталин сказал: «Я уже стар принимать парады. Принимайте вы, вы помоложе».

Несмотря на непогоду, парад прошел точно в соответствии с планом. Только пролет авиации над Красной площадью пришлось отменить. Открывали парад барабанщики - воспитанники Суворовских училищ. Затем сводные полки военных фронтов прошли по площади в соответствии с географическим принципом - с севера на юг, от Карельского до 4-го Украинского фронта. Впереди боевых колонн шли командующие армиями и фронтами, в их числе маршалы К.А. Мерецков, Л.А. Говоров, А.М. Василевский, И.С. Конев, А.И. Еременко, Р.Я. Малиновский.

Сопровождал движение войск военный оркестр численностью 1400 музыкантов. Каждый из полков проходил под свой боевой марш. Вдруг оркестр смолк и под барабанную дробь двести офицеров войск НКВД пронесли перед трибунами

вей Кузьмич Шапошников, получивший высокое звание за умелое руководство войсками и отвагу при формировании Днепра. Уже в мирное время боевой генерал совершил гражданский поступок, для которого потребовалось не меньше мужества, чем на фронте: в июне 1962 года в Новочеркасске отказался двинуть танки на толпу демонстрантов.

В рядах танкистов сводного полка 1-го Украинского фронта маршировал старший лейтенант Анатолий Григорьевич Ачкасов, в апреле 1945 года отмеченный званием Героя Советского Союза. В наградном листе героя указано: «Командир роты старший лейтенант Ачкасов, командуя штурмовой группой танков в период боевых действий с 17.09. по 20.09.1944 года... не считаясь с жизнью, первым на своей машине на больших скоростях прорвался через 2 моста, проходящие через р. Вислок, прорывая сильно укрепленную и глубоко эшелонированную оборону немцев, увлекая за собой все остальные танки штурмовой группы, тем самым обеспечил продвижение наших частей несмотря на сильный, массированный огонь противника. Своим танком тов. Ачкасов на окраине деревни Рудавка-Рымановска уничтожил противотанковую пушку, один станковый пулемет, два ручных пулемета и до взвода пехоты...».



Личный состав для участия в параде предусматривалось подготовить из «числа бойцов и офицеров, наиболее отличившихся в боях и имеющих боевые ордена». Согласно директиве сводные полки прибыли в Москву 10 июня 1945 года и были размещены в казармах Московского военного округа. Каждый полк имел по 36 боевых знамен соединений и частей фронта, наиболее отличившихся в боях.

Более 10 тысяч фронтовиков ежедневно по шесть-семь часов участвовали в строевых тренировках. Интенсивная подготовка к параду требовала от его участников напряжения всех физических и моральных сил. Заслуженные герои не получали никаких послаблений. Было решено вооружить участников парада автоматами, винтовками и карабинами. Кавалеристам, кроме того, выдали шашки. Репетиции проводились на Центральном аэродроме имени М.В. Фрунзе, а генеральная репетиция — на Красной площади. Серьезные трудности представлял пошив парадного обмундирования для такого числа воинов. Тем не менее, швейные фабрики Москвы и Подмосковья сумели справиться с этой нелегкой задачей. К 20 июня все участники парада были одеты в мундиры нового образца.

## «Я уже стар принимать парады....»

22 июня в газетах был опубликован следующий приказ № 370 Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина: «В ознаменование Победы над Германией в Великой Отечественной войне назначаю 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади парад войск действующей армии, Военно-морского флота и Московского гарнизона — парад Победы... Парад Победы принять моему заместителю Маршалу Советского Союза Г.К. Жукову, командовать парадом Маршалу Советского Союза К.К. Рокоссовскому».

Историки до сих пор теряются в догадках, почему И.В. Сталин не стал сам принимать парад. Маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков в

главнокомандующий, по праву обязанности следует вам принимать парад.

И.В. Сталин сказал: «Я уже стар принимать парады. Принимайте вы, вы помоложе».

Для маршалов заблаговременно подобрали коней. Георгий Жуков принимал парад на белом светло-серой масти терской породы жеребце по кличке Кумир. Константину Рокоссовскому был предоставлен вороной жеребец по кличке Полоск. Лошадей, которые на время подготовки находились в Хамовнических казармах, готовили опытные коноводы.

## «Парад! Смирно!»

Утро 24 июня 1945 года в Москве выдалось пасмурным, моросил дождь. К девяти часам трибуны у Кремлевской стены были до отказа заполнены депутатами Верховного Совета СССР, служащими наркоматов, учеными, деятелями культуры, работниками московских заводов и фабрик, иерархами Русской православной церкви, иностранными дипломатами и многочисленными зарубежными гостями. В 9 часов 45 минут под аплодисменты собравшихся на Мавзолей поднялись руководители советского государства во главе с И.В. Сталиным.

Ровно в десять утра под бой курантов Г.К. Жуков на белоснежном коне выехал из ворот Спасской башни. Он выслушал рапорт командующего парадом К.К. Рокоссовского, а затем прославленные полководцы начали объезд войск. Г.К. Жуков поочередно здоровался с воинами сводных полков и поздравлял участников парада с победой над Германией. Совершив объезд войск, маршал поднялся на трибуну. Он поздравил советский народ и его доблестные Вооруженные силы с победой. Прозвучал Гимн Советского Союза, раздались 50 залпов артиллерийского салюта, и над площадью разнеслось трехкратное «Ура!». Константин Рокоссовский дал команду к началу: «Парад, смирно! К торжественному маршу, побатальонно, на двух линейных дистанцию, первый батальон прямо, остальные направо, шагом марш!».

ный оркестр численностью 1400 музыкантов. Каждый из полков проходил под своей боевой марш. Вдруг оркестр смолк и под барабанную дробь двести офицеров войск НКВД пронесли перед трибунами штандарты полков и дивизий поверженного гитлеровского вермахта. У подножья Мавзолея были сооружены два деревянных помоста. Поравнявшись с ними, бойцы делали поворот направо и с силой бросали на них знамена Третьего Рейха.

Всего в параде, продолжавшемся два часа, участвовало свыше 35 тысяч человек. А 25 июня 1945 г. в Большом Кремлевском дворце состоялся торжественный прием в честь участников Парада Победы.

## Герои-белгородцы

В парадных расчетах чеканили шаг и доблестные офицеры, сержанты и рядовые — уроженцы городов и сел Белгородчины.



М.К. Шапошников.

Сводный батальон танкистов 3-го Украинского фронта возглавлял Герой Советского Союза генерал-майор Мат-



А.Г. Ачкасов. Фото 1978 года.

Правофланговым в составе колонны инженерных войск 1-го Украинского фронта шел кавалер орденов Красного Знамени и Отечественной войны гвардии сержант Михаил Владимирович Мысаков. В годы войны он служил в 132-м стрелковом мотоинженерном батальоне. С ноября 1943 года командовал разведывательно-диверсионной группой, действовавшей в тылу противника на Крымском полуострове. Участвовал в освобождении Крыма и штурме Сапун-горы, в боях в Германии и освобождении Праги. В мирное время Михаил Владимирович посвятил себя педагогической деятельности, много лет трудился директором средней школы, получил высокое звание почетного гражданина Белгородской области.

В парадных шеренгах шагали полные кавалеры ордена Славы наводчики орудия сержант Александр Семенович Писклов и рядовой Иван Михайлович Стрельников, разведчик гвардии рядовой Андрей Федорович Сергеев.

Военный парад 24 июня 1945 года стал триумфом советского народа-победителя. Символично, что в этот день спустя 75 лет по Красной площади пройдут внуки и правнуки солдат Победы. Это станет актом безмерного уважения к подвигу советских воинов, в том числе и наших земляков, проявивших в боях мужество и героизм, храбрость и воинское мастерство.

**Алексей БОНДАРЕНКО,**  
директор Государственного архива  
Белгородской области

ФОТО ИЗ ФОНДОВ ГАСО